

有人寻找兼职填补空闲,有人选择花更多时间陪伴家人……

灵活应变,务工者们调整节奏再出发

本报记者 刘友婷

6月25日,在中铁一局深大城际项目工地,项目临建队工人袁定军领取牙膏、牙刷、口罩等物资后,往生活区走去。“牙膏用完了,项目部立马给补上,还发了牙刷、毛巾、香皂等生活用品。”袁定军表示,项目工地及时更新完善了管理措施,以更好地帮助工人适应闭环生活。

《工人日报》记者走访了解到,随着多地进入疫情常态化防控管理,酒楼服务员、家政工、建筑工等农民工的工作和生活秩序也有所调整。部分服务行业从业者少了一些加班安排,利用空闲时间和家人相处,广泛寻找兼职机会,“宅”在项目工地的工人则期待有活儿干,收入不受影响。

空闲时间找零工填补收入

6月25日早晨不到6点,林玲青已完成7层的楼道清扫、倒垃圾等工作,骑着电动车赶往黄金珠宝厂做帮厨。下午帮厨工作结束后,还有酒楼服务员的兼职工作在等着她。对林玲青来说,她的策略是“以量取胜”。“工厂帮厨是正式工作,酒楼服务员、小区清洁工是兼职。”出生于1970年的林玲青在深圳一家黄金珠宝厂做帮厨已经近7年,赶订单时常要加班,每月工资有4000元。以前每晚下班后,常约上三五个好友,一起去跳跳广场舞、唱唱歌。

最近两年工厂效益有所下降,饭店帮厨采用轮流上班的模式,林玲青每月上班时间不到22天,参照最低工资标准按日结算工资。“上班时间减少,工资也就降低了,每个月可能不到2300元。”林玲青说。

没有了加班压力,却多出许多空闲时间,林玲青决定找一些零工来填补收入。根据多番考察,她最终选择了酒店服务员和小区清

教育部坚决遏制高中跨区域抢生源

本报(记者于忠宁)全国县中数量占了普通高中总量的一半以上,有近60%的普通高中学生在县中就读,然而不少县中面临发展困境。对此,在教育部分日召开的新闻发布会上,教育部基础教育司司长吕玉刚表示,发展提升县域高中,要坚决遏制一些普通高中跨区域抢生源,严禁发达地区城区学校到薄弱地区县域高中抢挖优秀校长和老师,防止优秀骨干教师过度流失。

吕玉刚提及,在制定县域普通高中发展提升计划的过程中,教育部对县域普通高中面临的突出问题、存在的突出短板作了分析,重点将采取多项措施来加快发展提升。

首先,加强招生统筹管理。要强化省级招生工作统筹,落实地市级招生主体责任,严格执行属地招生和公民同招政策。坚决遏制县中优质生源过度流失,坚决遏制一些学校跨区域特别是跨市域、跨县域抢生源的问题。

与此同时,健全教师补充机制。一方面,按照国家规定的普通高中编制标准及时补充教师。另一方面,严禁发达地区城区学校到薄弱地区县域高中抢挖优秀校长和老师,防止优秀骨干教师过度流失。

“国家将继续实施改善普通高中办学条件项目,重点支持改善县中基本办学条件,进一步加大地方财政投入力度,切实改善县中办学条件。”吕玉刚说。

此外,国家将实施县中托管帮扶工程,建立国家示范、地方为主的县中托管帮扶体系,加大县域高中对口帮扶力度。吕玉刚介绍,目前对口帮扶关系已经建立好,共有48所部属高校,将面向中西部地区托管帮扶115所县中。

美院毕业生黄建亿以建筑工人父亲为原型创作雕塑走红

用建筑的语言致敬父亲和建设者

本报记者 王维祺

在刚刚结束的毕业季,广东广州美术学院雕塑与公共艺术学院雕塑专业学生黄建亿不仅收获了毕业证书,还凭借自己的毕业设计作品《筑魂》“火”了一把。

他用近1400斤钢筋和铁板,历时3个月,焊成了一座“重量级”雕塑——在钢筋筑成的地基之上,一个头戴安全帽的建筑工人被托起,眼神深邃、表情刚毅。

这个雕塑作品的原型,正是黄建亿的父亲,以及千千万万在工地上发光发热的建设者。

1997年出生的黄建亿老家在广东湛江,家中还有两个哥哥和一个姐姐。他的父亲今年55岁,是一名有着30多年“工龄”的建筑工人。“父亲是大工,负责砌墙,母亲是小工,帮着搬砖、搬水泥。”从他记事起,父亲就一直在海南给人盖房子,一年只能回家一两次。小学五年级时,母亲也开始跟着父亲一起在工

阅读提示

近两年来,疫情让不少务工者开始调整自己的工作和生活节奏。《工人日报》记者走访了解到,随着多地进入疫情常态化防控管理,建筑工、家政工、酒楼服务员等农民工采取灵活应变的方式,适应新的工作管理模式,寻找填补空闲的兼职机会,展示出强大的韧劲。

洁工,时间上能够彼此衔接,也能立即上手。林玲青说:“饭店帮厨每小时20元,小区清洁每个月是500元,收入能和之前不相上下。”平时,她还会“挤”出时间做义工,给工厂工人们查验健康码、测量体温,她早已把工厂当做在这个城市的“家”。

据林玲青回忆,工厂最开始进行工时调整时,和丈夫的生活比较艰难。夫妻俩不仅收入有所减少,还要负担每月房租水电费近800元,老家房贷2600元,保险费用2000多元,以及给正在上大学的孩子转生活费。

“不过,最困难的时候已经过去了。”经过这两年的打拼,林玲青认为自己仅读了一年小学,受教育水平低,导致找工作的范围比较受限。在她看来,从事家政行业十多年的张素丽是“有文化的人”。

初中毕业的张素丽负责打扫一间办公室的卫生清洁,并长期给一位中风病人提供护理和辅助治疗,两份家政工作让她月收入能有5000多元。她还是一名运动爱好者,每天5点多起床跑步,常常参加马拉松比赛。“人活一辈子,该努力工作时就努力,该玩乐时也要尽情玩乐。”张素丽这样说道。

专心照顾辅导孩子

尽管同是初中毕业,回到老家湖南怀化照顾孩子上学的陈清娟,还是对自己的学历有些不满意。

“在深圳打工有20多年,离开时很舍不得。”出生于1983年的陈清娟,初中毕业后就

前往深圳务工。2020年时,由于订单逐渐减少,工厂开始调整员工工作时间。考虑到还有三个孩子要带在身边照顾,陈清娟从全职员工转为兼职的灵活用工,在工厂订单多时返回上班。“公司还同意我带着孩子去,干活时孩子就在旁边玩,或者交给园区保安帮忙看着。”陈清娟说。

相较于在外打拼的艰苦,辅导三个孩子的学习更让她犯愁。由于家里没有电脑,自己去做零工就把手机留下,给两个在上小学的子女上网课用。一台手机两个孩子轮流看,有时能赶上网课的直播,有时只能看回放。

令陈清娟苦恼的是,大儿子有机会接触到手机后,又迷上了网络游戏,导致学习成绩也有所下降。她说:“孩子上课不专心,自己也没法一直守着他。他不懂的题目问我,我能力有限,也没法辅导他。”对此,陈清娟看在眼里,急在心里。幸好当地一家公益组织专门协调大学生志愿者,为在家上网课的孩子答疑解惑,解决了陈清娟和外来务工家长们的烦恼,也让他们能够更安心地工作。

去年7月,因工厂进行人员调整,加上孩子即将上初中,陈清娟便决定带孩子回老家上学,专心照顾辅导。

回到老家后,陈清娟特意给孩子们报了学校的课后辅导班,每天放学后在学校补课1小时。“辅导班上,老师会讲解重难点,他们不懂的还可以请教同学。”她告诉记者,以前自己家庭经济条件不好,只能读到初中,不希望孩子们像自己一样,吃学历的亏。



夏日制冰忙

7月13日,在安徽巢湖市一个制冰车间,工人将制好的冰块倾倒入模具。炎炎夏日,冰块的市场需求量增加。在安徽省巢湖市,不少制冰厂订单火爆,制冰设备开足马力不停生产,以满足市场需求。

新华社发(马丰收 摄)

在创作说明中,他这样写道:对于一个家庭来说,父亲是支柱;对于一个国家来说,工人是基石。我们习惯仰望星空,却忽视脚下沉默的土地;我们歌颂建筑之美,却忘记建造者的艰辛。我要用建筑的语言来致敬我的父亲和所有建设者们。

黄建亿原生态的雕塑创作现场被师弟随手记录并发布在网络上,立即吸引广泛关注。毕设作品的“走红”,让黄建亿感到有些意外,他认为这是作品表达的真挚情感引起了共鸣。

在黄建亿的指导老师,广州美术学院雕塑与公共艺术学院副院长陈宏践看来,《筑魂》的“出圈”并不是碰运气。“这个作品受到关注,很重要的一个原因,就是把镜头对准了建筑工人群体,去表现他们的精神品质。”陈宏践说,关注一线劳动者、重视劳动教育,这也是学院一直秉承的价值观念。

“这个作品创作的初心是表达对父亲的情感,以此切入,作品把对父亲的情感,发散到对建筑工人、建设者群体的身上,再上升到致敬这个时代的劳动精神、工匠精神。”陈宏践告诉记者,人们对这件作品的关注,也是对建设者创造的劳动价值的认同。

黄建亿的父亲也看到了儿子的视频,“父亲只是跟我聊了一些家常,然后一直关心我在焊接时是否受伤。”黄建亿说,语气中还是听出了父亲的开心与自豪,他希望自己能够尽快找到工作,减轻家里的负担,报答父母。



煤炭运输保供应

7月12日,在锡林浩特西站,工作人员在煤炭装车现场忙碌。

随着夏季用电用煤高峰的到来,中国铁路呼和浩特局集团有限公司锡林浩特车务段发挥铁路大运力优势,全力确保电煤运输畅通。

新华社记者 刘磊 摄

第七届全国“互联网+”快递业创新创业大赛开赛

本报(记者甘哲)为推动快递业创新创业高质量发展,国家邮政局决定从7月起举办第七届全国“互联网+”快递业创新创业大赛。大赛以“递传梦想,创赢未来”为主题,旨在激发行业从业人员和相关专业大学生创新和创造力,激励广大人才深耕快递业发展,推动大赛成果的推介和转化应用,为快递业高质量发展和现代化邮政强国建设提供支撑。

据悉,参赛项目要求坚持创新驱动,强化自主创新;发挥互联网在促进快递产业转型升级中的作用;助力快递+乡村振兴,实现更高质量和更加充分就业;服务农村地区经济社会发展;践行绿色发展理念,推进快递包装减量化、标准化和循环化。

比赛项目分三种类型:创新产品设计,包括快递业的硬件设备设计、软件系统设计、相关产品的功能优化或创新设计、实用新型设计和外观新型设计等。工作流程优化,侧重以快递业内部运营流程和客户服务流程等为对象进行科学合理且可行的优化设计。创业计划实施,项目强调既具有规范性、科学性,也具有创新性、可行性和可操作性。

参赛团队需围绕“互联网+快递”产业升级、“互联网+快递”服务提升、“互联网+快递”乡村振兴、“互联网+快递”绿色发展、“互联网+快递”平台建设等内容申报参赛项目。除普通高等院校、大中专职业院校和技工(技师)院校全日制学生以外,邮政快递企业、科研院所、产业链上下游企业等单位的在岗职工,以及其他热爱并有志于邮政快递业发展的人员均可以团队形式报名。

江苏鼓励上浮养老护理人员学历补贴标准

本报(记者黄洪涛)6月29日,江苏省民政厅等12部门联合出台《关于推动农村养老服务高质量发展的指导意见》(以下简称《指导意见》),多维度、系统化推进农村养老服务体系建设改革。

针对农村地区普遍存在的失能老年人照护能力不强、专业养老服务人员不足、养老服务市场化水平不高等问题,《指导意见》明确完善基本养老服务制度,加强农村地区失能(失智)养老服务机构建设,鼓励有条件的地区通过上浮农村养老机构和养老护理人员的运营补贴和学历补贴标准,培育农村为老服务社会组织,引导更多高质量养老服务企业、社会组织和高层次养老服务人员扎根农村地区,投身农村养老服务建设发展。

此外,《指导意见》还要求完善县乡村三级养老服务设施布局,分层次满足不同区域、不同类型老年人服务需求。聚焦推进农村特困供养机构体制机制改革,提升机构服务质量、激发机构发展活力。深化农村地区医养康养协作机制,发挥县域医共体作用,促进县级优质医疗资源向农村地区老年人和养老机构下沉。

“希望构建与我省农村地区人口老龄化形势相协调、经济社会发展水平相适应、老年人需求相匹配的养老服务体系。”江苏省民政厅有关负责人表示,省民政厅将会同有关部门全力推进巩固拓展脱贫攻坚致富奔小康成果同乡村振兴有效衔接。

订单式服务解决务工者和企业“两头难”

本报记者 邹明强

本报通讯员 李尚菲 赵德敏

7月10日,湖北省十堰市十堰市郧阳区谭山镇白庙村炳松汽车零部件公司生产车间内,伴随着缝纫机“哒哒哒”的声音,裁剪、缝纫、上拉链……工人们正熟练地制作汽车坐垫。这些一年前还在广州、深圳等地打拼的务工者,现在实现了在家门口就业。

近年来,当地就业市场面临着双重考验:一方面政府大力招商引资,企业招不到合适的工人;另一方面务工者背井离乡外出,却找不到合适的岗位。

为此,十堰市郧阳区谭山镇积极探索“党建+劳务”模式,通过订单式服务,将农村剩余劳动力组织起来,解决务工者和企业“两头难”。为支持农户稳岗就业,促进乡村产业振兴,当地还引进汽车坐垫厂、玩具厂、袜厂,在搬迁扶贫集中安置点建车间。

“我们特意安排一名党员干部专门负责剩余劳动力统计工作,按照村民就业意愿,与相关企业对接,并带领他们到企业现场观摩和培训,同时还及时关注农民工工资结算进度,积极与企业协调。”十堰市郧阳区谭山镇金家村书记石新国说,“现在,不仅村民们找到了满意的工作,基层党组织的力量也更加强了。”

“我去广东打工,一个月挣不了多少钱,娃娃一年也只能见一面。”问起以前的务工情况,35岁的王大姐满是心酸。后来,她经介绍在镇上的汽车坐垫厂工作,一天8个小时,一个月能挣4000元,厂里的托幼班还能帮着照看孩子,现在别提多开心了!